政府数字治理研究进程与热点分析*

姚倩钰 范丽莉 (长安大学人文学院, 西安 710064)

摘要: 加快数字化发展,推动政府治理数字化,提高数字政府建设水平,是建设数字中国的重要支撑,也是国家治理体系和治理能力现代化的深厚基础。本文在梳理和总结政府数字治理科学内涵的基础上,对政府数字治理研究的历史进程与研究热点进行分析。结果显示,政府数字治理研究经历了"概念引入—实质探究—路径探索—实践深化"的研究阶段;当前该领域的研究热点分别是大数据等先进信息技术及公民参与对政府数字治理的硬作用与软作用分析、城市治理和智慧城市(政府)研究、政府数字治理的实践研究以及制约因素分析。

关键词: 数字治理; 数据治理; 数字政府; 数字化

中图分类号: D630 DOI: 10.3772/j.issn.1673-2286.2022.01.007

引文格式:姚倩钰,范丽莉.政府数字治理研究进程与热点分析[J].数字图书馆论坛,2022(1):52-58.

作为国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分,数字治理日益受到党和政府的高度关注。党的十九届四中全会首次明确提出要"利用数字化手段推进数字政府建设"^[1]。党的十九届五中全会提到要走网络强国和数字中国道路,明确提出"加强数字社会、数字政府建设,提升公共服务、社会治理等数字化智能化水平"^[2]。2021年12月出台的《"十四五"国家信息化规划》又一次强调"推进核心技术、产业生态、数字经济、数字社会、数字政府建设,打造数字国家新优势"^[3]。这都表明以数据驱动和数字治理为核心特征的数字政府建设成为我国政府追求治理创新的核心议题。

学术界也涌现出以政府为主体的囊括电子治理、数据治理、数字治理等在内的"治理热",大部分学者均围绕政府数字治理的概念、运行机制、影响因素、面临困境及优化路径进行研究,并取得了较好的学术反响。如郑磊^[4]解读了数字治理的效度、温度及尺度,指出数字治理所借助的技术赋能并不等于技术万能,对数字技术赋能治理的期待应切合实际。夏义堃^[5]以政府数据治理的本质为基础,从内外部因素及价值导向诠释了如何引导其流程优化。曹惠民^[6]以"绩效"为着眼点,从政府数据治理绩效的背景与内涵、难点和挑战及对策建议进行

了论述。以安小米等^[7]为核心的研究团队从多个角度解读了数据治理的内涵、本质以及协同路径。但近两年来学界对于政府数字治理相关概念的界定,以及对该领域研究的历史进程与研究热点的总结分析鲜有涉及,故本文以2004—2021年中国知网数据库(CNKI)收录的关于政府数字治理这一主题的中文期刊为研究视角,详细梳理近18年来政府数字治理研究的发展脉络,力图展现政府数字治理研究的全貌,以期为该主题领域的学术研究和实践工作提供借鉴和参考。

1 政府数字治理的科学内涵

1.1 "技术驱动"说

随着大数据、云计算、区块链、人工智能等技术的发展,截至2021年6月,中国网民规模高达10.11亿人次^[8],在充分享受技术带来的便利时,数字技术也逐渐开始影响国家文化、政府结构以及社会运行等多个方面,故有学者指出政府数字治理与技术的普遍应用密不可分,技术带来数字,技术引导数字。徐晓林等^[9]最先提出政府数字治理是基于技术的治理,政府通过对数字信息

*本研究得到陕西省社会科学基金重大理论与现实问题研究项目"陕西省政府数据开放生态系统构建路径研究" (编号: 2021ND0451) 资助。

技术的利用,以此来推动政府现代化治理模式、方法、手段,以及过程的数字化、自动化、智能化。黄建伟等[10] 提到用技术驱动治理实践的发展应成为中国数字治理的基本目标,使政府数字治理主动顺应技术发展的步伐,推动数据开放共享,同时要把"以人民为中心"的治理理念融入数字技术的血液中去,实现"重数字"亦"重治理"的最佳模式。

1.2 "数据赋能"说

进入大数据时代,数据作为新兴生产要素和关键治理资源,已成为数字经济时代的核心及政府数字治理的基础。政府数字治理包含对数据的治理,数据无疑为政府数字治理提供宝贵的资源价值,因而不少学者认识到数据的赋能赋智作用,从数据资源角度阐释了政府数字治理的内涵。孟天广[11]指出数据要素成为大国竞争的主要领域和制定数字经济规则的重要内容,数据的所有权、使用权、监管权,以及信息保护和数据安全等都需要全新治理体系,即以数据赋能政府数字治理。钟祥铭等[12]也持此观点,认为政府数字治理以政府数据为基础,通过整合政府运营和公共管理过程中的复杂数据分析、数据建模、数据优化和数据可视化,对管理决策和政策加以优化。

1.3 "权力主导"说

政府数字治理面临技术和社会的碰撞与冲突,有学者坚持以数字技术理性为先的观点,亦有学者认为权力本位才是提升政府数字治理成效的关键所在,肯定了社会体系对于政府数字治理的引领作用。李鸣[13]指出政府数字治理并不是通信技术在公共事务领域的简单应用,而是一种更多地同政治权力和社会权力的组织与利用方式相关联的"社会—政治"组织及其活动的方式,涉及公众影响政府、立法机关以及公共管理各个过程的一系列活动,强调政府权力在数字治理中发挥的作用。张世璟等[14]从数字政府角度出发,通过政府权力重塑政府职能,实现政府职能部门在行政、决策、服务、治理等各领域的数字化变革,构建形成了"行政、服务和治理"一体化的政府治理新模式,这同样体现了政府权力所带来的数字治理变革。

当前学界从不同角度对政府数字治理的科学内涵 进行了较为深入的讨论和研究,为我们认识政府数字治

理提供了理论基础。笔者认为政府数字治理是数字化时代政府治理的新模式,是治理理论与数字要素在政府中的典型结合,是将数字信息技术双向应用到政府内部组织和外部环境的综合治理结果,其不仅涉及政府主体,更将公民组织、企业组织纳入其中,实现公民等其他社会主体借助信息技术手段与政府产生互动、参与公共事务处理、逐渐深入政府工作的各个环节。政府治理模式由粗放型治理转化为平台型治理,不再是以政府为中心,而是向以公民为中心靠近,服务方式由被动低效转化为主动高效。

2 政府数字治理研究的历史进程

作为政府治理的重要方面,数字治理的发展是随着时代进步、民众需求以及国家治理的脚步而不断演进的。数字治理最开始并未与政府等公共组织相联系,只作为企业提升自身生产效率的措施,2004年首次引入政府领域,作为提升政府治理能力的关键核心路径。早期数字治理、电子治理以及数据治理并无明确区分,但经过统计分析可以发现,政府数字治理在名称上呈现从"电子"到"数字"的演变趋势,而研究内容上则经历了"概念引入一实质探究一路径探索一实践深化"的过程。

2.1 概念引入 (2004—2009年)

2004-2009年, 数字治理刚刚进入以政府为主体 的公共组织中,显示出实践先于理论、缺乏系统指导的 特点。在将数字治理引入政府领域的过程中,以政府为 中心的治理模式、政府主导提供管理和服务(电子治 理)是当时研究的重点。最初典型的代表是对电子治理 的解读和价值分析, 王浦劬等[15]承认电子治理是电子 政务的新方向、城市政府善治的理想选择,赋予电子治 理在政府发展中的重要地位,如基于人类基本价值、公 民信任、政府创新、高等教育等发挥的作用。电子治理 在这一时期是数字治理的主要体现,是"电子"和"治 理"两个领域相结合的成功典范, 既实现了"电子"作 为一种全新的信息技术来促进政府管理的手段,也打 造了公共治理的新模式和新形态。在这一发展阶段中, 学者基本上聚焦于认识电子治理的概念而非探究电子 治理的本质,并仅将公民电子参与与民主化作为其实现 的目标,注重电子治理本身带来的作用而非电子治理在 国家治理、政府治理以及社会治理中的定位,依然将其定位于促进政府加强社会管理的民主愿景而非提升政府实质服务水平的核心因素。总之,这一阶段的政府数字治理研究在中国初露头角,仍需完善。

2.2 实质探究 (2010—2013年)

自2010年我国全面进入Web 2.0时代, 几年间信息 技术水平大幅提高,新一代信息通信技术已渗透政府、 企业和社会的方方面面。社会化媒体、移动互联网、云 计算、物联网、大数据和开放数据等新技术、新理念和 新实践深刻改变了组织与个人的互动方式,"网络"作 为新兴热词讲入数字治理领域, 出现将网络嵌入电子治 理研究之中,给政府数字治理的进一步发展奠定了强大 的技术基础。政府数字治理研究进入实质探究阶段,除 了关注基本定义之外, 学界开始探究政府数字治理在我 国政府中发挥的实质作用。部分学者如董礼胜等[16]在学 习借鉴国外电子治理的新进展后,提出完善相关法律法 规、建设以"为民服务"为核心的政府网站、促进政民 互动等有效建议。基于对国外的学习并结合我国政府建 设现状,有学者提出不能单纯地将电子治理直接应用 于政府治理,并将传统意义上的电子政务与新兴电子治 理做了明确区分,但也承认该阶段处于传统电子政务与 新兴电子治理并驾齐驱的时代,要分析电子治理面临的 时代风险,找准差距,对影响电子治理发展的因素进行 分析。同时电子治理的主体作用也得到了进一步发挥, 2011年有学者从主体角度剖析了电子治理的实质,肯定 了非政府组织对数字政府治理、承接政府职能转移、突 发事件治理的作用,跳出了政府单一主体的圈子[17],从 更深层次挖掘电子治理的内在价值。与此同时,电子治 理初步得到应用,如郑州市ZZIC工作机制^[18]、民族政府 门户网站[19]等, 尤其是在2012年, 电子治理有关研究达 到初期阶段的小高峰。而从2013年起,电子治理不再是 政府数字治理的唯一代名词,丁元竹[20]指出电子到数字 是一种实质性的转变,会逐步实现以机构为中心向以市 民为中心的公共服务供给模式,实行数字自治。从此拉 开了从"电子"到"数字"演变的序幕。

2.3 路径探索 (2014—2017年)

2014—2017年,处于电子政务向数字治理转型时期,有学者提出数字治理的新趋势是基于信息技术应

用的政府流程再造,是公共部门信息技术应用持续深 化和公共治理进一步发展融合互动的结果,同时"路 径"一词频现,聚焦于如何实现数字治理而非什么是数 字治理, 在寻求数字治理的最优路径时, 提倡以地方数 字政府为主力军,认为基层数字政府是实现数字治理 的关键主体和践行者,同时也看到央地关系和部门协 同的重要性[21]; 在具体路径方面, 提出了构建"协商-参与"治理模式,建立以政府为主导、技术型企业为主 力、非政府组织和民众参与为桥梁的合作治理平台等 建设举措,将智慧城市的打造与数字治理相联系,利用 其优势提升城市治理水平。2015年掀起的行政体制改 革浪潮无疑使得数字治理成为"十三五"时期促进政 府治理能力现代化的强力举措。2016—2017年"大数 据"作为一种核心资产进入人们的视野,数据共享与政 府数据开放崭露头角,学界提倡挖掘数据内在价值来 满足数字治理所需的资源要素,但关于大数据的研究 只是刚刚起步,存在治理"失序"、公众参与"悖论"、 数据匮乏且驱动力不足等问题。

2.4 实践深化 (2018年至今)

2018年以后, 社会步入以数据的多样化样态为特征 的信息时代,数字治理进入实践深化阶段,数据开放共 享、数据安全、数据确权、数字经济、数字民生等逐渐 出现,数字治理被广泛用于基层政府解决具体实际问 题,如"一网通办""跨省通办"等;除此之外也直接应 用于打造数字城市,如2018年数字贵州[22]以及珠海、芜 湖的建设等;尤其是2020年突如其来的新型冠状病毒 肺炎(以下简称"新冠")疫情,数字抗疫、科技抗疫在 政府防控疫情的过程中发挥了重大作用,信息化支撑 着疫情常态化防控能力。同时数据要素的价值潜力得 到了有效激活和重视,对数据治理、大数据治理、数据 开放共享的研究愈来愈多,将区块链、云计算、人工智 能等前沿数字技术应用于数据治理,强调地方各级政 府、政府各部门间数据的交换共享与开发利用,并探索 数据治理的城市之道是政府数字治理应用不断深化的 体现。在数字治理走向成熟的过程中,诸多学者也开始 对数字治理提出反思、寻找出路,不再是上一阶段单纯 的路径探索,而是寻求实践应用中所暴露问题的解决方 案。数字治理在发挥优势的同时,显示出信息泄漏、个 人隐私暴露等问题,由此数据安全、数据隐私和保护出 现在政府数字治理研究范畴之中。在追求数字治理提 升政府治理和国家治理水平的同时,学界纷纷积极寻求数字化转型的中国应对方案。与此同时,很多学者又在此基础上重新定义了数字治理的内涵,将数字治理和数据治理进行了明确的概念区分,政府数字治理发展的黄金时期也由此到来。

3 政府数字治理研究的热点分析

政府数字治理是一个"上下联动"的科学领域,上接数字中国,下联基层治理,各个部分紧密相连、互相贯通,成为根植于国家治理能力、政府建设成效和人民生态福祉的庞大系统,具有明显的时代价值和现实意义。通过对相关文献的调查分析,政府数字治理研究的热点体现在以下方面。

3.1 数字技术对政府数字治理的正向影响 研究

数据作为一种无形资源蕴含着不可估量的价值, 而以互联网为代表的数字新兴技术利用其独特优势挖 掘政府数据资源,寻求技术与治理、技术与数据之间 的平衡与融合,争取实现"数据+治理"的耦合,加上当 今互联网、物联网、大数据、人工智能、区块链、5G技 术、云计算等现代信息技术迅速席卷全球,都为政府实 现数字治理讲一步增加了发展的动力,促讲了数字技 术与政府治理的深度融合。对此,我国学者针对大数 据、互联网等数字技术对政府数字治理的正向影响进 行了研究。顾天安[23]提出以大数据、云计算、人工智能 为代表的数字化技术重塑了政府治理理念,推动政府 实现从权力中心向数据中心的重心转移。邵春堡[24]指 出正是由于数字科技的发展催生了数字经济、数字社 会以及数字治理,数字技术及其所积累的价值不仅推 动了社会转型,更推动了政府形成数字化的体制机制, 提高政府治理能力。李晓昀等[25]以基层政务为着眼 点,构建了"理念-技术-组织"的数字治理新形式,以 数字技术赋予乡镇政务服务新价值、新功能、新行为, 提升数字化供给能力。由此,大数据要素结合技术资 源,将数据嵌入技术,以技术驱动治理,是当前政府数 字治理模式的充分体现, 既发挥了数据能量, 也体现了 技术优势,促进了政府数字治理的纵深发展,壮大了政 府发展新引擎。

3.2 公民参与政府数字治理研究

经由技术手段实现政府数字治理由传统公共行政 向现代公共治理转变的过程中也取得了政民互动、民 主参与的实质性进展, 政府决策实现了由政府垄断到多 元互动的重大转变: 尤其近年来政府对于治理、善治等 日益重视,强调多元参与主体、合作伙伴的重要性,加 之数字技术的推动, 公民电子参与政府治理实现电子民 主己成为政府数字治理的核心要义。苏晔等[26]于2011 年最先提出公民电子参与是电子政府向电子治理迈进 的重要节点,具有依赖信息技术、以政府信息公开为前 提、体现双向互动而非单向传达等特征,其目的在于提 高公民在政府数字化治理中的参与能力。王盈盈[27]将 公民参与的程度和政府数字治理的目标相联系,把数 字治理的重心放在为公民提供更加透明参与的系统,并 指出政府利用各种先进的大数据技术重建政府和公众 之间的关系, 使公众主动参与到政府决策中来, 这正是 实现数字治理善治目标的必经途径。傅荣校[28]指出公众 参与形成了政府部门、社会组织、行动负责单位与公众 之间的双向交流, 使公众能参加决策过程, 因而在信息 化数字治理平台上不能忽视公众电子参与的双向渠道、 途径设计。因此,以用户为中心、以公民为中心的理念 为政府数字治理注入了关键要素, 政府不再以"事"为 中心, 而是将公民参与纳入数字治理的研究视野, 运用 互联网创新公民参与治理的方式、机制以及载体,以信 息化手段促进群众参与政府治理,以公民民主之力推动 治理的新延展。

3.3 城市治理与智慧城市、智慧政府研究

数字治理是破解政府治理、城市治理乃至国家治理的关键举措,当前大数据时代围绕数据进行城市治理和创新是政府提升数字治理效率、提升政府治理能力的必然选择,同时如何利用人工智能、公民参与更好地建设智慧城市和智慧政府是现阶段数字治理研究的热点所在。贾童舒等^[29]将城市的数据化引入公共治理中,强调形成城市建设与数字治理良性互动的新模式,才能使得智慧城市加快落地,只有创新城市数据治理过程,形成数据大格局,以大数据驱动创新,才能进一步提升城市吸引力。葛蕾蕾等^[30]探索了国内智慧城市建设的现状,指出智慧城市以新一代信息技术改变了政府治理、政府交往的方式,对数字经济的转型发展和

数字城市的形成有着重要意义,智慧化与数字化发展已成必然趋势。沈费伟^[31]提出了智慧政府治理的概念与框架,将智慧政府归于管理2.0革命,认为智慧政府治理是政府数字治理进一步发展的结果,也强调智慧政府对提高城市治理能力的基础作用,突破了数字基础,给予政府治理更丰富的内涵。在当前数字治理发展的黄金时期,推进新型智慧城市与智慧政府高质量发展格局并打造互联、开放、赋能的智慧枢纽,是探索智慧治理新模式的必然举措,其作为数字政府的未来发展新趋势,必然成为政府数字治理研究的热点所在,同时数字治理顺应了城市治理精细化的发展方向,为城市治理插上"数字翅膀",提升城市治理效能。

3.4 政府数字治理的实践研究

政府数字治理经历了由概念引进到实践应用的研 究进程,理论的发展最终要归宿于实践的需要,主要体 现利用数字治理提高政府的自身建设及公共服务水平, 也体现在新冠疫情背景下积极应对公共危机的能力。 江小涓[32]提出数字治理带来的线上政务服务极大地促 进了公共服务高效化,同时也推动了政府的"放管服" 改革和管理体系变革。陈万球等[33]肯定了政府数字治 理对城市化进程加快带来的住房、教育、就业、医疗等 问题的重大作用,破解了政府治理难题。同样,数字治 理模式的技术优势对于政府抗击新冠疫情至乃至面对 重大的公共危机治理都至关重要,实现了真正的科技 抗疫。徐峰[34]谈到数字治理模式超越了传统社会管理 模式,在新冠疫情防控中以管理技术为核心,以信息传 播为关键,保证治理资源的均衡分配,但同时面临个人 信息泄漏的安全风险,故而强调加强法制化建设以更好 地应对公共卫生危机。许可[35]以疫情中的健康码为例, 将健康码视为以数据为驱动力、以数字设备为载体、以 政企协力为组织形式的政府数据管理的有效表现, 肯 定了数字抗疫技术的重大作用。在政府数字治理走向 实践的过程中,经历了理论与实践的磨合,也产生了监 管问题、数字鸿沟及数字安全问题,这都是未来我们要 着力解决的方向,从而更好地提高政府数字治理的水 平,加快数字社会、数字政府、数字中国的建设。

3.5 政府数字治理的制约因素研究

在这个完全透明、信息化的时代,政府部门在利用

海量数据提升数字治理水平的过程中,无疑暴露出数据权利归属、数据安全保障等问题,在促进开放政府数据的同时确保数据安全、明确数据权属关系、推动政府数字化转型是政府当前迫切需要解决的问题。

在追求政府数据开放共享和实现数字治理的过程 中,数据安全及数据权归属问题无疑成为最大的障碍。 《"十四五"国家信息化规划》明确表示"统筹数据开 发利用、隐私保护和公共安全,加快建立数据资源产 权、交易流通和安全保护等基础制度和标准规范"[3]。 2020年突如其来的新冠疫情一方面加快了政府数字化 进程,如国家政务平台、大数据行程卡、二维码抗疫等 都体现了公共危机的数字化治理水平得到大幅提升,但 同时也带来了隐私泄露和安全感知等问题。张莉[36]指 出个人数据泄露、数据黑产等安全问题频现于政府数 据开放共享中,除完善法规外,应实施分级分类保护以 及数据安全检测技术。同时多位学者如王伟玲[37]、罗 航等[38]都是以新冠疫情为背景提出政府在运用数字治 理进行疫情防控过程中,均出现了数据隐私泄露,亟需 保障数据安全并明确数据权属关系。除强化数据安全 保障外,数据权属对于数字治理的成效也至关重要。雷 浩伟等[39]以数据的权力与权利为探讨点,指出通过加 快数据权制度建构与完善、建立数据权主体新型关系 等增强"数据+治理"成效。余蓉佳[40]也指出破解政府 数据开放难题必须要明确政府对数据的管理权与设置 开放方式, 在促进政府数据开放的同时保护好公民的 隐私, 使社会公众更好地享受数据红利。因此, 在政府 数字治理的浪潮中,学界也在强调不仅要追求速度优 势, 更要确保安全底线, 将数字化背景下的数据安全以 及数据权属关系作为提升政府数字治理水平的关键和 保障,实现数字治理新跨越是今后学界研究的热点方 向所在。

4 结语

政府数字治理的兴盛与否关系到一个国家治理水平和治理能力的强弱。研究显示,国内对政府数字治理的研究呈现出跨越式的发展,由一开始关注政府数字治理本身到当前关注与数字治理产生和应用有关的一切资源和要素,由单一追求政府数字治理速度优势转变为探索数字治理整体转型,将政府数据开放、数据安全等要素都纳入了政府数字治理的研究视野,由浅入深,由表及里,在对政府数字治理的基本内涵进行界

定之后,主要以政府数字治理从理论到实践为主线展开研究,不仅分析了政府数字治理的促进因素,如数字信息技术的硬作用、公民参与的软作用,并且也对相关制约因素进行了梳理和研究。同时从实践来看,本文一方面研究了政府数字治理领域关于城市治理、智慧城市和智慧政府的研究;另一方面也分析了数字治理在应用实践过程中的巨大作用,展现了政府数字治理较为完善的发展历程和研究热点,当前处于该领域发展的上升期。

我国在政府数字治理研究领域虽已取得一定的研究成果,但仍有待进一步深入研究。在研究内容上,学界关于如何激活数据潜能以及确保政府数字治理主体的广泛性等内容都有待系统深入发掘;在研究主题上,现有研究大多是在国家政策出台后的跟进,如国家相继出台关于数据要素、技术加持、数据隐私的政策法规,学界紧跟政策涌现大量学术研究,这容易出现理论脱离实际的偏差,因而需要提高理论研究的前瞻性;在研究外延上,现有研究的外延拓展不够,还有待进一步推进学科交叉,如推动信息管理学科与数字治理的结合实现真正的"数字"效应,推动经济学学科渗透政府数字治理以提高数字治理的经济效应,通过多视野外延和多学科交叉深化政府数字治理领域的研究。

参考文献

- [1] 中共十九届四中全会在京举行[N]. 人民日报, 2019-11-01(1).
- [2] 中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和 二〇三五年远景目标的建议 [N].人民日报,2020-11-04(1).
- [3] 中共中央网络安全和信息化委员会办公室印发《"十四五"国家信息化规划》[EB/OL].[2021-12-20]. http://www.cac.gov.cn/2021-12/27/c 1642205314518676.htm.
- [4] 郑磊. 数字治理的效度、温度和尺度[J]. 治理研究, 2021, 37 (2): 2, 5-16.
- [5] 夏义堃. 政府数据治理的维度解析与路径优化 [J]. 电子政务, 2020 (7): 43-54.
- [6] 曹惠民. 地方政府数据治理绩效及其提升 [J]. 理论探索, 2020 (4): 72-80.
- [7] 安小米,许济沧,王丽丽,等. 国际标准中的数据治理: 概念、视 角及其标准化协同路径 [J]. 中国图书馆学报,2021,47(5):59-79.
- [8] 中国互联网络信息中心 (CNNIC) 在京发布第48次 《中国互联 网络发展状况统计报告》 [EB/OL]. [2021-08-28]. http://www.

- gov.cn/xinwen/2021-08/28/content 5633876.htm.
- [9] 徐晓林, 刘勇. 数字治理对城市政府善治的影响研究 [J]. 公共管理学报, 2006 (1): 13-20, 107-108.
- [10] 黄建伟, 刘军. 欧美数字治理的发展及其对中国的启示 [J]. 中国行政管理, 2019 (6): 36-41.
- [11] 孟天广. 数字治理全方位赋能数字化转型 [J]. 政策瞭望, 2021 (3): 33-35.
- [12] 钟祥铭, 方兴东. 数字治理的概念辨析与内涵演进 [J]. 未来传播, 2021, 28 (5): 10-20, 128.
- [13] 李鸣. 重大公共事件网络舆情云治理研究 [J]. 中国行政管理, 2015 (7): 126-131.
- [14] 张世璟, 张严. 数字政府在社会治理现代化中的作用 [J]. 老区建设, 2021 (8): 72-80.
- [15] 王浦劬,杨凤春. 电子治理: 电子政务发展的新趋向 [J]. 中国行政管理, 2005 (1): 75-77.
- [16] 董礼胜, 雷婷. 国外电子政务发展概况及发展前景分析 [J]. 电子政务, 2009 (11): 97-109.
- [17] 徐顽强, 王守文, 段萱. 非政府组织参与数字政府治理: 契机、 价值与模式创新 [J]. 电子政务, 2012 (9): 14-19.
- [18] 盛铎, 王芳, 孟旭. Web2.0时代的政府治理: 郑州市网络问政平台ZZIC案例研究[J]. 电子政务, 2012 (6): 92-101.
- [19] 吴开松. 中国民族地区县级电子政务平台服务能力实证研究[J]. 江汉论坛, 2011(5): 24-29.
- [20] 丁元竹. 由电子政府到数字政府的根本性转变 [J]. 人民论坛, 2013 (34): 62.
- [21] 马亮. 大数据治理: 地方政府准备好了吗? [J]. 电子政务, 2017 (1): 77-86.
- [22] 周雅颂. 数字政府建设: 现状、困境及对策——以"云上贵州" 政务数据平台为例 [J]. 云南行政学院学报,2019,21(2): 120-126.
- [23] 顾天安. 大数据驱动政府治理创新的国际经验与启示 [J]. 发展研究, 2020 (2): 12-19.
- [24] 邵春堡. 新时代数字技术、数字转型与数字治理 [J]. 中国井冈 山干部学院学报, 2020, 13(6): 55-64.
- [25] 李晓昀, 邓崧, 胡佳. 数字技术赋能乡镇政务服务: 逻辑、障碍与进路[J]. 电子政务, 2021(8): 29-39.
- [26] 苏晔, 吴勇. 政策过程的电子参与模式解析——基于政策网络视角[J]. 商业时代, 2011(5): 41-42.
- [27] 王盈盈. 电子治理视域下的公民参与保障机制研究 [J]. 新西部, 2019 (32): 89-90.
- [28] 傅荣校. 数字治理角度看 "四个平台" 建设的核心要义 [J]. 杭州(周刊), 2018 (2): 24-26.

- [29] 贾童舒, 刘叶婷. 数据治理——提升城市现代化治理能力的新视 角[J]. 领导科学, 2014 (35): 4-7.
- [30] 葛蕾蕾, 佟婳, 侯为刚. 国内智慧城市建设的现状及发展策略 [J]. 行政管理改革, 2017 (7): 40-45.
- [31] 沈费伟. 智慧治理: "互联网+"时代的政府治理变革新模式[J]. 中共福建省委党校学报, 2019 (4): 101-108.
- [32] 江小涓. 加强项层设计 解决突出问题 协调推进数字政府建设与行政体制改革 [J]. 中国行政管理, 2021 (12): 9-11.
- [33] 陈万球,廖慧知. 新时代我国数字治理的机制创新探析[J]. 长沙理工大学学报(社会科学版), 2021, 36(5): 63-68.
- [34] 徐峰. 公共卫生危机视域下数字治理的应用及法治化初探[J]. 天津社会科学, 2020 (5): 61-64.
- [35] 许可, 重大公共卫生事件的数据治理[J], 暨南学报(哲学社会

- 科学版), 2021, 43(1): 80-91.
- [36] 张莉. 政府数据开放共享中的安全问题与治理对策 [J]. 网络空间安全, 2020, 11(6): 1-4.
- [37] 王伟玲. 从重大公共安全事件探析数据治理瓶颈与对策 [J]. 领导科学, 2020 (22): 54-56.
- [38] 罗航, 杨卓异. 数据治理在新冠疫情常态化防控中的应用研究 [J]. 决策咨询, 2021 (1): 43-46, 51.
- [39] 雷浩伟,廖秀健.数据治理视阈下数据权力与数据权利研究: 存续逻辑、冲突悖论与完善进路[J].科技与法律(中英文), 2021(5):22-33.
- [40] 余蓉佳. 政府数据开放下公民隐私保护的主要困境与突围路径[J]. 安徽警官职业学院学报, 2021, 20(2): 31-36, 49.

作者简介

姚倩钰, 女, 1998年生, 硕士研究生, 研究方向: 电子政务、政府信息资源管理。 范丽莉, 女, 1978年生, 博士, 副教授, 研究方向: 电子政务、政府信息资源管理。

The Research Process and Hot Spots Analysis of Government Digital Governance

YAO QianYu FAN LiLi (School of Humanities, Chang'an University, Xi'an 710064, P. R. China)

Abstract: Accelerating digital development, promoting the digitization of government governance, and improving the level of digital government construction are important supports for the construction of digital China, and also a deep foundation for the modernization of the national governance system and governance capabilities. On the basis of sorting out and summarizing the scientific connotation of government digital governance, this paper analyzes the historical process and research hot spots of government digital governance research. The results show that the research on government digital governance has gone through the research stage of "concept introduction, substantive exploration, path exploration and practice deepening", and the current research hot spots in this field are the analysis of the hard and soft effects of advanced information technologies such as big data and citizen participation on government digital governance, urban governance and smart city (government) research, practical research on government digital governance and analysis of constraints.

Keywords: Digital Governance; Data Governance; Digital Government; Digitalization

(收稿日期: 2021-12-22)